

外交部： 如美公布新增征税产品清单 中方将立刻进行大力度反击

商务部：中美双方未就经贸问题进行任何谈判

新华社北京4月6日电 外交部发言人陆慷6日晚就美方考虑再对中国1000亿美元出口商品加征关税答记者问。

记者问：美东时间4月5日，美国总统发布声明，考虑再对中国1000亿美元出口商品加征关税，请问中方有何评论？

陆慷说，看来美方严重错判了形势，采取了极其错误的行动。美方此举终将损害自己的利益。中方已经做好充分准备，如果美国公布新增1000亿美元征税产品清单，我们将毫不犹豫、立刻进行大力度反击。我们说过，美方不应心存侥幸。

记者问：你认为这场所谓贸易战

的性质是什么？

陆慷说，我们认为这是美方以单边主义对抗多边主义之争，以保护主义对抗自由贸易之争。如果多边主义和自由贸易受到威胁，经济全球化的进程遭到破坏，整个世界经济复苏都会受到严重威胁，这有损中国的切身利益，更有损全球的

共同利益。面临这样的重大问题，我们必须坚决斗争。

记者问：如果美方进一步采取升级行动，你们会如何应对？

陆慷说：中国商务部已表明，我们已经做好了应对美方进一步采取升级行动的准备，并已经拟定十分具体的反制措施。我们说过，中方不会

挑事，但也不会任人挑事，定会坚决应对。中国人办事历来说到做到。

据新华社北京4月6日电（记者于佳欣）商务部新闻发言人高峰6日表示，一段时间以来，中美双方的财经官员并没有就经贸问题进行任何谈判，目前情况下，双方更不可能就此问题进行任何谈判。

千亿美元量级 算一算中美贸易逆差背后真实的细账

H1解码中美贸易不平衡

贸易逆差一直是美国的“心头之痛”，中美贸易逆差更是美国多次挥舞贸易保护主义“大棒”的重要原因。已经被算了几轮的中美贸易账中，还有哪些不能忽略的事实？这本看似不平衡的贸易账是否真的不公平？它折射出中美两国产业发展的路径，也是两国未来发展与合作的重要参考。

A 数字账 “只见树木不见森林”导致逆差统计“虚高”

美国时间3月22日，美国总统特朗普签署了总统备忘录，宣布将对中国500亿至600亿美元的进口产品征收关税。征税清单将在15天内公布。

一颗激起千层浪。

在贸易不平衡争端中，被反复提及的中美之间千亿美元量级的逆差因其巨大的体量，以及不同的计算结果，被蒙上一层神秘的面纱——

据美方统计，2017年，中美贸易逆差的总额为3752亿美元，占中美货物贸易总量的47%；

而据中国海关总署统计，这一数字为2758亿美元；

中美贸易逆差到底有多大？为何同一个数据出现不同版本？

耶鲁大学高级研究员史蒂芬·罗奇说，中美经贸不平衡很大程度上同供应链扭曲有关。据经合组织和世界贸易组织的贸易增值计算方法，美国对中国贸易逆差规模至少要减少三分之一。

在全球价值链时代，某一产品的生产过程在不同的国家或地区进行，传统的算法将全部顺差都统计在终端产品出口国头上，无法客观反映贸易失衡与价值分配。而增值算法，则能真正显示出一国在价值链中的获利情况。

以苹果手机为例，按照2009年数字计算，一部在中国组装制造的苹果手机批发价为178.96美元，其中仅有6.5美元的价值是在中国产生的。

也就是说，美国的贸易赤字可以分解为美国对日本和韩国等国的贸易赤字，如果将这部分剔除，当年美国对中国在苹果手机上的贸易赤字就从19亿美元减少到7300万美元。

英国市场分析机构马基特集团的研究显示，从中国出口到美国的苹果iPhoneX，其在中国生产的过程仅占其制造成本的3%至6%。

“我国出口商品在生产过程中使用了从其他国家进口的原材料和零部件，出口额中包含的并不完全是我国的附加值。”商务部研究院国际市场研究所副所长白明说，在中美进出口结构存在巨大差异的情况下，贸易增加值与传统进出口总值相比，更能准确衡量经济体间的贸易利益。

长期以来，处于全球价值链上的低端位置，让中国这个“世界工厂”尽管实际获利有限，但账面数字却大大增加。据中方统计，2017年，中国货

物贸易顺差的61%来自加工贸易。中国科学院的报告则显示，以增加值口径统计的中美贸易顺差，比以总值口径统计的中美贸易顺差降低44.4%。

恒大集团首席经济学家任泽平表示，像苹果手机这样的案例还有很多，比如戴尔电脑在上海组装、波音飞机在天津喷漆等等，这也是为中国电子类产品对美顺差较大的原因。

贸易逆差的数字还掩盖了中美两国企业在对方国家子公司的销售差额。“贸易不是单纯的进口和出口，还要考虑跨国公司在当地的销售情况。”中国国际经济交流中心研究员张茉楠说。

以汽车和手机为例，目前，美国通用汽车在华销售量高于其本土市场销售量，而中国目前使用的苹果手机是美国的两倍以上，这些都未能在中美贸易逆差统计中得以正确体现。

据中国海关统计，外资企业进出口活动产生的中美贸易顺差占中美总贸易顺差的59%，由内资企业进出口活动产生的中美贸易顺差只占中美总贸易顺差的41%。

德意志银行的一份研究报告指出，总销售差额比贸易差额更能全面体现两国经济关系。总销售差额既包括双方进出口贸易差额，也包括双方通过外商投资或设立子公司在目的地国家直接生产和销售的销售额。

张茉楠表示，如果扣除跨国公司关联交易，美国贸易逆差将下降2/3，对华逆差下降30%；扣除在华外资企业出口的因素，美国对华逆差将减少73%。

贸易逆差的统计中，美国统计的口径也存在问题。专家指出，美国笼统地将香港转口贸易部分计入中国，但实际上这里面还有其他经济体的贸易转口。而且美国对出口金额按离岸价格计算，进口金额按到岸价格计算，从而将装卸、运输和保险等费用的双倍数额计入中美贸易逆差，这些都是导致贸易逆差数字“虚高”的原因。

中美“数字之差”还掩盖了服务贸易领域美国对华顺差迅速膨胀的现实。美国政府引用的贸易数据只包括货物贸易，并没有反映服务贸易，而中国正是美国服务贸易最大的顺差国。

商务部数据显示，过去十年间，美国服务业对华出口增长了5倍，2016年美国对华服务贸易顺差达557亿美元，约为2006年的40倍。



这是位于美国艾奥瓦州得梅因的金伯利农场。美国大豆协会主席海斯多费尔日前发表声明，呼吁特朗普政府以“建设性”姿态解决与中国的贸易摩擦，而不是靠“惩罚性”措施，以避免让美国豆农利益受到“灾难性影响”。新华社发

B 利益账 贸易“不平衡”不等于贸易“不公平”

美国经常挂在嘴边的“在贸易等方面受到不公平待遇”，常常成为其发起贸易保护主义措施的借口和工具之一。

然而，贸易不平衡并不等于贸易不公平。和中国做生意，美国真的吃亏了吗？

贸易顺差反映在中国，但利益顺差在美国。凭借处于全球价值链的高端地位，美国成为最大获益者。以劳动密集型产业为出口主导产业的中国，是美国维持较低通胀率、降低生产成本和促进产业升级的“加工厂”。

业内人士指出，中美贸易顺差确实存在且数额较大，但不代表中国单方面在中美双边贸易中获取巨大利益。大型跨国企业是主要获利群体，其中不乏美资企业在华企业。

贸易逆差的统计中，美国统计的口径也存在问题。专家指出，美国笼统地将香港转口贸易部分计入中国，但实际上这里面还有其他经济体的贸易转口。而且美国对出口金额按离岸价格计算，进口金额按到岸价格计算，从而将装卸、运输和保险等费用的双倍数额计入中美贸易逆差，这些都是导致贸易逆差数字“虚高”的原因。

中美“数字之差”还掩盖了服务贸易领域美国对华顺差迅速膨胀的现实。美国政府引用的贸易数据只包括货物贸易，并没有反映服务贸易，而中国正是美国服务贸易最大的顺差国。

商务部数据显示，过去十年间，美国服务业对华出口增长了5倍，2016年美国对华服务贸易顺差达557亿美元，约为2006年的40倍。

零售价与成本价之间相差约155美元，这其中，80美元则作为苹果公司利润。中国负责iPod的组装，从中获得的价值仅有0.11美元。

从附加值看，中国获利最低；从利润看，跨国公司美国获利最大。

拿苹果公司与代工企业获得的利润相比，立马一见高下。2017财年，苹果营收约为2300亿美元，净利润为480多亿美元，其2017年4季度的毛利率高达37.9%；而作为苹果手机最大也是最重要的代工企业，工厂主要位于中国境内的富士康集团同年实现营业收入3545亿元人民币，同期净利润仅有162亿元人民币，其通信网络设备业务的毛利率只有13.65%。

中美的双边贸易和双向投资确实为美国经济发展作出了不可忽视的贡献。商务部数据显示，2015年中美双边贸易和双向投资为美国创造了约260万个就业岗位，为美经济增长贡献了2160亿美元，相当于美国内生产总值的1.2%。随着中国民

众购买力提升，预计到2026年，美对华货物和服务出口将增至3690亿美元，到2050年将增至5200亿美元。

在这一过程中，最大的受益者，无疑是美国人民。牛津经济研究院发布的一份报告显示，中国商品出口到美国，使美国物价水平降低了1至1.5个百分点。中美贸易可帮助年平均收入为5.65万美元的典型美国家庭一年节省850美元以上。

正是由于中美之间形成了这种互相影响、密不可分的利益共同体，一旦贸易战开打，相关利益方也必将因此而损失惨重。

中国人民币金融研究院宏观研究部主任贾晋京指出，通过加征关税来试图削减贸易逆差，相当于美国贸易“生病”，却让中国“吃药”。“美国政府应正视产生贸易赤字的国内深层次结构性原因，而不能简单归咎于经济全球化和主要贸易伙伴。靠‘牙齿’并不能解决结构性问题，反而可能会把自己咬伤。”他说。

C 新启示 贸易战背后是经济发展“赛道”的布局

企业负责人表示，得益于从面料到成衣的全产业链条布局，即使单一加工环节向周边国家转移，也不会对企业生产带来影响。

业内人士指出，降低中美贸易顺差需要两国进一步从对外开放着手，开放和鼓励服务贸易，放开美对华高新技术产品出口限制，完善贸易自由化机制和市场竞争机制。

贸易为本，实业是本。

“长期依靠廉价劳动力和低环境成本的时代已经一去不返，中国在全球分工的位置必须逐步上升到高附加值生产，充分发挥创新的作用和价值。”任泽平说。

实际上，中国的一些制造行业已经开始发力，基于厚实的产业基础，庞大的消费市场以及不断升级的科技与制造能力，已大大降低了贸易对产业发展带来的不确定性。

中国纺织服装业正在逐渐找到全球价值链新坐标，“走自己路”的模式和产业生态正在形成。不少服装

企业负责人表示，得益于从面料到成衣的全产业链条布局，即使单一加工环节向周边国家转移，也不会对企业生产带来影响。

“从某种程度上看，贸易不平衡，恰恰会帮助我们自身产业升级。”中国纺织工业联合会副会长陈大鹏说，对于集合上游研发、设计与优质制造能力的优秀供应商而言，中美贸易摩擦不会带来实质影响，反而会坚定升级的信心。

中美贸易不平衡的背后是两国经济结构差异和制造格局的博弈。

曾经位于产业链中低端，充当“世界工厂”的中国，如今也在向制造强国蓄力进发。以轨道交通、电子信息等为代表的先进制造正在走向全球前列。《中国制造2025》的产业布局和制造规划擘画出迈向制造强国的路线图，更是给包括美国在内的诸多国家带来压力。

“今天的‘设限’，是一场关于明

（据新华社北京4月6日电）

为了民族复兴 ·英雄烈士谱

“巾帼英雄”——秋瑾



秋瑾像（资料照片）。新华社发

新华社杭州4月6日电（记者俞菀）秋瑾（1875—1907），女，字竞雄，号鉴湖女侠，浙江绍兴人。我国近代资产阶级革命家。她从小崇拜岳飞、文天祥、花木兰、秦良玉等民族英雄和女中豪杰，蔑视封建礼法，提倡男女平等，留下了许多充满强烈爱国思想和饱满革命热情的诗篇。

1904年夏，秋瑾冲破封建家庭的束缚，自费东渡日本留学，寻求救国救民的真理。她积极参加留学生的革命活动，创作的《鹧鸪天》抒发了她立志为国牺牲的心声——“祖国沉沦感不禁，闲来海外觅知音。金瓯已缺总须补，为国牺牲敢惜身。嗟险阻，叹飘零，关山万里作雄行。休言女子非英物，夜夜龙泉壁上鸣。”

1905年，秋瑾回国加入光复会。同年7月再赴日本东京，加入同盟会，被推为评议部评议员和浙江主盟人。翌年归国，在上海参与创办中国公学。1907年1月她创办我国第一份妇女报刊——《中国女报》，号召妇女为争取解放而斗争。1907年2月回浙江，接任绍兴大通学堂督办，与徐锡麟共筹在皖、浙两地发动武装起义。

为有效组织武装起义的力量，秋瑾整顿光复会组织，联络会党势力，组织“光复军”。她将光复会会员分成16级，以“黄祸源溯浙江潮，为我中原汉族豪，不使满胡留片甲，轩辕依旧是天骄”这首七绝诗中的前16字分别作为16级的表记。她还秘密编制《光复军军制》，将光复军全军分为8军，以“光复汉族，大振国权”8字分别作为各军的表记。

她与徐锡麟联系，制定了皖浙起义计划，“以安庆为重点，以绍兴为中枢”。大通学堂成为当时浙江革命的大本营。1907年7月6日，安庆起义失败，7月13日清兵包围大通学堂，秋瑾不幸被捕。她坚贞不屈，怅恨自己壮志未酬，写下了“秋风秋雨愁煞人”的绝命诗，7月15日从容就义于绍兴轩亭口。

辛亥革命后，在她就义处建立了秋瑾烈士纪念碑，烈士灵柩定葬于杭州西湖西泠桥畔。20世纪50年代迁葬杭州鸡笼山辛亥革命烈士陵园，现西泠桥畔立有秋瑾烈士全身塑像，接受世人缅怀。1912年12月孙中山莅临杭州亲往致祭，题赠挽联“巾帼英雄”。1939年周恩来巡视浙江，在绍兴题词“勿忘鉴湖女侠遗风，望为我越东女儿争光”，号召世人向秋瑾学习。

韩国前总统朴槿惠 一审被判24年有期徒刑 并处罚金180亿韩元



4月6日，在韩国首尔，两名警察经过韩国前总统朴槿惠的照片前。韩国首尔中央地方法院6日对前总统朴槿惠“亲信干政”案进行一审宣判，判处朴槿惠24年有期徒刑，并处罚金180亿韩元（约合1.06亿元人民币）。

巴西联邦法官 对前总统卢拉发出逮捕令



4月5日，巴西联邦法官莫罗对巴西前总统卢拉发出逮捕令，要求他在巴西当地时间6日17时前到库里蒂巴联邦警察局报到并入狱服刑。

这是卢拉的资料照片。新华社/法新